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Сучасні учні оволодівають знаннями про особливості використання 
нової техніки чи електроніки швидше, ніж тією інформацією, яку їм не-
обхідно знати за віком. Вони здатні до швидкого сприйняття інформа-
ції, її обробки та видачі відповідної реакції. Сучасна дитина часто вима-
гає до себе підвищеної уваги, при цьому має свою думку, вміє обґрун-
тувати та відстоювати її, оперуючи аргументами, доказами. 

Необхідність організації правильної культурно-дозвіллєвої діяльно-
сті сучасних дітей, особливо учнів, полягає у специфіці основних про-
блем їх соціалізації: неналежна увага з боку батьків, яка деформує 
процес соціалізації; необмежений доступ до отримання інформації, яка 
часто спотворює уявлення про суспільні норми та цінності; комп’ю-
терна залежність, яка заміняє спілкування з однолітками, знижує інте-
рес до навчання, її вмотивованість тощо. Проблеми сучасних дітей у 
сучасному суспільстві часто пов’язані з питаннями соціалізації, які 
криються в нестачі конструктивного спілкування та взаємодії. 

Різні аспекти розвитку дітей і підлітків, у тому числі у сфері до-
звілля, розглядали філософи і педагоги минулого (Аристотель, Пла-
тон, Д. Локк, Я. Коменський, Ж.-Ж. Руссо, Ф. Рабле, Вітторіно да Фе-
льтре та ін.). Серед великих дослідників кінця XIX – початку XX сто-
літь були спроби систематизації питання дозвілля дітей і підлітків 
(К. Ушинський, С. Шацький, A. Макаренко, Н. Крупська, В. Сухо-
млинський, Л. Толстой та ін.). 

Проблему дозвілля та соціально-культурну діяльність вивчають і 
сучасні вчені, педагоги, психологи, серед яких: Т. Кисельова, Ю. Кра-
сильников Е. Григор’єва, М. Долженкова, H. Ярошенко (основи соці-
ально-культурної діяльності), С. Шмаков (дитяче дозвілля, дозвілля 
школяра), Е. Соколов (вільний час і характеристика дозвілля), В. Бай-
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кова (вільний час і всебічний розвиток особистості), Г. Фролова, Б. Ти-
тов (соціалізація дітей у сфері дозвілля), В. Суртаев, M. Пшибиш-Зa-
рeмба (соціально-педагогічні особливості молодіжного дозвілля), 
Ю. Стрільців, A. Maльхер (спілкування у сфері вільного часу), Р. Но-
вікова, В. Новаторів (організатори дозвілля), Ф. Махов (підліток і ві-
льний час), Б. Maтияс (економічна функція дозвілля), М. Бушканец, 
О. Мацукевич (вільний час школярів як педагогічна проблема), 
А. Жарков, В. Чижиков (технологічні аспекти культурно-дозвіллєвої 
діяльності) та ін. 

Важливим у контексті нашого дослідження є спеціальні наукові роз-
робки, присвячені проблемі підготовки фахівців до виховної роботи в 
системі додаткової освіти (Л. Горбань, A. Деркач, А. Капська, З. Леоно-
ва, Л. Суринова, О. Титова, С. Харченко, Д. Ягофарова та ін.). 

Мета статті – пошук сучасних шляхів організації культурно-
дозвіллєвої діяльності учнів у процесі їх соціалізації. 

Школа як інститут соціалізації дитини відіграє важливу роль у 
будь-якому суспільстві, особливо в період трансформації системи 
цінностей, які суттєво впливають на процеси формування соціального 
досвіду. Проектування соціальної реальності залежить від тих цінно-
стей, які будуть сформовані, наскільки вони відповідатимуть актуа-
льним соціальним потребам, соціальній культурі сучасності. Сучас-
ний учень виступає не лише об’єктом виховання, орієнтованим на за-
своєння досвіду минулих поколінь, але й активним учасником, 
суб’єктом суспільного життя, якому належить зайняти провідне місце 
в соціальній, економічній, політичній та духовній сферах суспільства 
[1; 5]. Традиційні підходи до організації діяльності сучасних учнів 
викликають у педагогів труднощі, зокрема у намаганні їх включення 
до активної позиції в соціальних відносинах того чи іншого типу. 

Специфіка соціалізації дитини вимагає, у першу чергу, спеціальної 
організації діяльності ряду фахівців, які комплексно здійснюватимуть 
супровід соціального становлення дитини у процесі її виховання, 
освіти та розвитку.  

Конструктивна взаємодія фахівців з організації та реалізації куль-
турно-дозвіллєвої діяльності дітей шкільного віку має орієнтуватись 
на адаптацію дітей до швидкозмінних умов соціального середовища, 
стимулювати процеси соціалізації, інкультурації та самореалізації 
особистості. Реалізація даних процесів досягається шляхом креатив-
ного освітнього потенціалу культурної діяльності через синтез навча-
льного та позанавчального часу, де діяльність освітньої системи, яка 
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виконує переважно функції соціалізації, функціонально та змістовно 
доповнюється культурно-дозвіллєвою діяльністю, що забезпечує та-
кож інкультурацію та самореалізацію особистості [7]. 

Культурно-дозвіллєва діяльність тісно пов’язана з побутовою, релі-
гійною, торгівельною, соціальною, політичною діяльністю. Тому «куль-
турно-дозвіллєву діяльність учнів» ми розглядаємо як соціально-вихов-
не середовище, здатне забезпечити умови для вільної, нерегламентова-
ної поведінки дитини, можливість вибору дозвіллєвих занять, а також 
цілеспрямованість самого процесу дозвілля, що охоплює мистецтво, 
гру, спілкування, розваги, художньо-проектну діяльність тощо. 

Важливою якістю культурного дозвілля є його емоційна складова, 
можливість вираження емоційних переживань у нових формах занять. 
Крім того, дозвілля дає можливість реалізації потенційних здібностей 
і забезпечення основних потреб і можливостей, де учень самостійно 
обирає цілі та способи їх досягнення [3]. 

Задоволення однієї потреби, як правило, породжує нову потребу. 
Це дає можливість постійно змінювати види діяльності та збагачува-
ти культурно-дозвіллєву діяльність учнів за такими переходами: від 
простих форм діяльності – до складних; від пасивного відпочинку – 
до активного; від задоволення соціально-культурних прагнень, від фі-
зичних форм рекреації – до духовної насолоди; від пасивного засво-
єння культурних цінностей – до творчості тощо. 

Таким чином, залежно від обраних видів діяльності відбувається роз-
виток особистісних якостей, що дає можливість задовольнити духовні, 
фізичні й інші соціально значущі потреби. Раціонально організована 
структура культурно-дозвіллєвої діяльності учнів сприяє їх усебічному і 
гармонійному розвитку. Це і дає можливість розглядати культурно-доз-
віллєву діяльність як фактор соціалізації підростаючого покоління.  

Поняття «соціалізація» пов’язане з такими поняттями, як «вихован-
ня», «навчання», «просвіта». Т. Парсонс визначає соціалізацію як спеці-
ально організовані види діяльності з метою передачі соціального досві-
ду індивіда і формування у нього певних соціально бажаних стереоти-
пів поведінки, якостей і властивостей особистості [6]. У цьому визна-
ченні суті соціалізації простежується зовнішній соціально-педагогічний 
вплив на особистість (у т. ч. на дітей і молодь шкільного віку) – «ззовні 
всередину». На наш погляд, поняття «соціалізація» необхідно співвід-
носити не лише з вихованням, навчанням, освітою, але, насамперед, із 
такими поняттями, як «просвіта», яка забезпечить культурно-дозвіллєву 
діяльність учнів по траєкторії «зсередини назовні». 
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Більшість дослідників соціалізації дітей (К. Альбуханова-Славська, 
Б. Ананьєв, А. Ковальова, В. Кон, А. Мудрик, Ж. Піаже, З. Селівано-
ва, С. Рубінштейн, Н. Смелзер та ін.) сходяться на думці, що особис-
тість соціалізується, не пасивно приймаючи різні дії, а поступово пере-
ходячи від позиції об’єкта соціального впливу до позиції активного су-
б’єкта. Слід зазначити, що пріоритетним в організації культурно-дозвіл-
лєвої діяльності учнів є не лише соціальне становлення особистості, але і 
формування соціальних груп, їх стабільне існування за рахунок залучен-
ня нових членів до соціокультурних норм і цінностей цих груп. 

А. Ковальова зазначає: «Процес інтеграції індивідів у суспільство 
не є простою сумою процесів соціалізації окремих індивідів. Він має 
як типові для представників тієї чи іншої соціальної групи риси, так і 
інші соціальні характеристики, які малопомітні або невловимі взагалі 
на рівні особистості» [1]. 

З окресленого вище можна зробити висновок, що соціалізація учнів у 
процесі культурно-дозвіллєвої діяльності є процесом становлення осо-
бистості учня у певних соціальних умовах, засвоєння ним соціального 
досвіду, формування ціннісних орієнтацій, прийняття самостійних рі-
шень, творчої ініціативи, певної системи знань, норм, зразків поведінки, 
що є необхідною умовою успішного функціонування в суспільстві. 

Соціалізована особистість – це людина, яка розкриває свої профе-
сійні потреби, інтереси, прагне досягти конкретної кар’єри (профе-
сійне самовизначення та самореалізація) і зав’язувати тривалі близькі, 
дружні стосунки, привносити свій творчий потенціал на благо свого 
суспільства та себе особисто. 

При цьому, як вважає А. Мудрик, зберігаються емоційна, ціннісна 
та поведінкова автономії, які спонукають особистість до розширеного 
відтворення діяльності, до нових якісно інших форм діяльності. У по-
дальшій життєдіяльності особистість, маючи у своєму соціальному 
досвіді особливості проходження фаз соціалізації, у нових життєвих 
обставинах пройде ці етапи по-іншому, вони вже не будуть мати на-
стільки яскраве вираження [5]. 

Польська дослідниця Б. Maтияс виділяє такі функції культурно-
дозвіллєвої діяльності: 

– «функція відпочинку і рекреації» – відновлення фізичних і пси-
хічних сил; 

– «розважальна функція» – не лише відпочинок, aлe й основні 
умови і спосіб «спілкування» зі світом, суспільне функціонування, 
знайомство з природою, мистецтвом, розвиток здібностей і нахилів за 
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допомогою різних форм діяльності, щo забезпечує розвиток інтелек-
ту, волі, особистості та пробуджує потребу в самовдосконаленні ди-
тини i роботі над собою; 

– «функція колективного проведення часу» – перебування в суспі-
льному середовищі, групі однолітків як джерело сильних стимулів 
усуспільнюючого характеру [9, с. 561]. 

Б. Maтияс вважає, що «сьогодні також підкреслюється значення 
«економічної функції дозвіллєвої діяльності», з якою пов’язується ак-
тивне поширення індустрії розваг і спорту, розрахованої, з одного бо-
ку, на задоволення потреб вільного часу споживачів, з іншого – на 
якнайбільший об’єм продажу та прибутку. Це явище пов’язане з но-
вим підходом до дозвілля підростаючого покоління. Відбувається пе-
рехід від функцій регенерації до розважальних функцій і функцій са-
морозвитку та свободи творчості [9, с. 561]. 

Проблема організації культурно-дозвіллєвої діяльності посилюється 
тим, що з кожним роком освітні заклади мають все менші квоти для ор-
ганізації позакласних занять для учнів, а зайнятість батьків не дозволяє 
належним чином контролювати своїх дітей. Саме нездатність підрос-
таючого покоління знайти відповідні умови для забезпечення власних 
потреб сприяє тому, що молоді люди часто проводять своє дозвілля у 
привабливих для них та не завжди раціональних середовищах, що, у 
свою чергу, може принести різні несподівані наслідки, включаючи і се-
рйозні наслідки для здоров’я чи проблеми із законом [11, с. 263].  

Молоде покоління, будучи у процесі пошуку власного життєвого 
шляху, піддається різноманітним ризикованим впливам та експеримен-
там, щo може бути проявом спротиву авторитету дорослих чи способом 
переживання таких негативних емоцій, як страх, фрустрація, відчуття 
невпевненості, відчуження, відсутність розуміння тощо. Антисоціальна 
поведінка може бути і проявом солідарності з групою однолітків та іден-
тифікації себе з молодіжною субкультурою та бажанням накопичити пе-
вний досвід, розважитись, не звертаючи уваги на наслідки [13, с. 151]. 

M. Пшибиш-Зaрeмба, посилаючись на K. Чaйковського, виділяє 
чотири аспекти культурно-дозвіллєвої діяльності дітей і молоді: соці-
ологічно-економічний, гігієнічно-оздоровчий, педагогічний і психо-
логічний [11, с. 264]. 

Соціологічно-економічний аспект охоплює дозвілля в якості факто-
ра, що викликає потребу в спілкуванні та суспільних переживаннях, бо 
потребою дитини є належність до певної групи, a також організація спі-
льних розваг і відпочинку. На думку M. Kвілецької, дитина «не пови-
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нна проводити дозвілля в самотності, тому що це не сприяє соціалізації 
й унеможливлює порівняння власної поведінки, вчинків із поведінкою і 
діями інших» [8, с. 77]. Людина вважається членом групи і завдяки кон-
тактам з іншими переживає особисту радість, щастя та відчуває задово-
лення. Школа керує економічними умовами навчання. Інтелектуально-
фізичні зусилля, пов’язані з процесом навчання, мають раціонально до-
зуватись, як і розрядка й відпочинок, оскільки цього потребує організм 
дитини, тому потрібно розширювати коло завдань школи у сфері керу-
вання вільним часом учнів. Це можуть бути різні позакласні чи поза-
шкільні заняття, організовані для учнів у співпраці з повітовими уста-
новами та неурядовими організаціями [10, с. 260]. Економічний аспект 
стосується і сфери такого планування обов’язкових занять, щоб відбу-
валося врахування потреби в розпоряджанні вільним і «робочим» ча-
сом, помічання як залежності, так і економічних відмінностей між ча-
сом вільного розпоряджання дитини та навчанням. 

Гігієнічно-оздоровчий аспект вказує на те, що вільний час є необхід-
ним захистом організму, що розвивається, від надмірного завантаження 
шкільними обов’язками та домашніми завданнями, тому виконує профі-
лактичну роль у сфері охорони здоров’я дітей і молоді. З цим аспектом 
тісно пов’язана проблема стресу, який вводить учня у стан нервового 
напруження, викликає неспокій i розчарування, ускладнює зосереджен-
ня, звідси й бажання педагогів і психологів надати дитячому організму: 
психофізичне розслаблення, багато свіжого повітря, можливість руха-
тись, правильне харчування, приємність, радість i розваги, які позитивно 
впливають на фізичне та психічне самопочуття [11, с. 264-265]. 

У педагогічному аспекті вільний час розуміється як період, що створює 
можливості для прояву і здійснення наймолодшим поколінням будь-якої 
діяльності, ініціативи й організації його занять, які виходять за межі що-
денних обов’язків, але мають вільний характер. Перевагою педагогічного 
аспекту «є усвідомлення самою дитиною необхідності самовиховання, по-
стійного покращення і вдосконалення власних умінь» [9, с. 561-562]. 

Психологічний аспект стосується факту, що дитяча психіка, яка розвива-
ється, вимагає нових вражень та імпульсів. «У міру зростання дитина відкри-
ває й укорінює особисті пристрасті, намагається самостійно визначити свої 
інтереси та здібності. У проведенні вільного часу велику роль відіграють по-
треби в розвагах, отриманні задоволення після навчання і розумової напру-
женості. Радість розваг приносить дитині фізичне і психічне розслаблення. 
Вміло і розумно організована радісна забава вносить до дитячої психіки ви-
ховні та навчальні елементи, які сприяють належному розвитку» [9, с. 561].  
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A. Сaльхер із жалем стверджує, що «в сучасній школі талановитого 
учня часто не помічають і недооцінюють. Необхідно розробити спря-
мований на нього план педагогічних дій, які допомагали б в його розви-
тку» [12, с. 10]. Враховуючи наведені вище аспекти вільного часу і зва-
жаючи на життєву гонитву, в яку втрапили як дорослі, так і діти, ми не 
можемо забути про те, що дітям необхідно показувати правильні при-
клади для наслідування, відкривати і розвивати в них приховані чи явні 
таланти. Дитина мусить мати час на те, щоб розвивати свої інтереси та 
захоплення, оскільки це створює не лише можливості для власного са-
морозвитку, але й є умовою виховання креативного суспільства, яке 
створюватиме кращу якість життя для наступних поколінь. 

Отже, виходячи з аналізу різних наукових підходів до організації 
культурно-дозвіллєвої діяльності дітей шкільного віку, нами виокре-
млено основні характеристики такого дозвілля, яке: має яскраво ви-
ражені фізіологічні, психологічні та соціальні аспекти; засноване на 
добровільності при виборі занять і рівня активності; передбачає не 
регламентовану, а вільну творчу діяльність; формує і розвиває особи-
стість; сприяє самовираженню, самоствердження та саморозвитку 
особистості через вільно вибрані дії; стимулює творчу ініціативу; є 
сферою задоволення потреб особистості; сприяє формуванню цінніс-
них орієнтацій; формує позитивну «Я-концепцію»; забезпечує задо-
волення, веселий настрій і персональне задоволення; сприяє самови-
хованню особистості; формує соціально значущі потреби особистості 
та норми поведінки в суспільстві. 

Проте в сучасних соціально-економічних умовах, коли дозвілля 
учнів комерціалізується і включеність у сферу діяльності дозвіллєвих 
установ через відсутність матеріальних засобів стає долею обраних, 
говорити про масштабність сфери їх впливу не доводиться. 

Таким чином, можна констатувати, що сутністю дозвілля підрос-
таючого покоління є творча поведінка (взаємодія з навколишнім се-
редовищем) у вільному виборі занять і рівня активності у просторово-
часовому середовищі, детермінований внутрішньо (потребами, моти-
вами, установками, вибором форм і способів поведінки) і зовнішньо 
(факторами, що породжують поведінку). 
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Особливості організації культурно-дозвіллєвої діяльності  
у процесі соціалізації учнів 

У статті розглядається вплив вільного часу на формування соціальної 
культури дітей шкільного віку. З’ясовано, що нераціональне викорис-
тання вільного часу учнями веде до руйнування їх особистості. Аналі-
зуються функції культурно-дозвіллєвої діяльності та проблеми організа-
ції вільного часу дітей шкільного віку з метою їх адекватної соціалізації. 
Зокрема, наголошується увага на необхідності супроводу соціалізації ді-
тей під час входження дитини у суспільство, формування конструктив-
ної взаємодії дитини з оточуючими, становлення її соціальних цінностей 
через комплексний підхід організації культурно-дозвіллєвої діяльності. 
Управління дозвіллєвої сферою повинно ґрунтуватися на принципах 
свободи і враховувати потреби дітей у самоорганізації. Акцентується 
увага на зростанні ролі соціально мобільної, професійно компетентної, 
вільної активної творчої особистості, здатної до прийняття самостійних 
рішень, засвоєння прогресивних ідей, цінностей, виховання якої відбува-
ється саме у вільний час. Виявлено, що використання вільного часу уч-
нями є своєрідним індикатором її культури, кола духовних потреб та ін-
тересів конкретної особистості молодої людини або соціальної групи. 
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Доведено, що організація культурного дозвілля сприяє можливості за-
йматися улюбленою справою, розкривати власні потенційні можливості, 
формувати нові потреби, мотиви, установки, а також бути безпосереднім 
учасником важливих соціальних подій. 

Ключові слова: соціалізація, культурно-дозвіллєва діяльність, учень, 
культура, суспільство, соціальна культура, соціально-виховне середовище. 

 
B. Ziemba 

Features of Cultural and Leisure Activities 
in the Process of Students’ Socialization 

The article examines the impact of the phenomenon of leisure, leisure time 
on the formation of social culture of schoolers. The function of cultural and 
leisure activities and free time problems of school-age children for their ade-
quate socialization are analyzed. One great resource of optimization of socio-
cultural adaptation of children is a cultural and leisure activities, which has the 
ability to stimulate the processes of socialization, inculturation and personal 
fulfillment. The leisure organization promotes empathy for other children, 
friendly and caring attitude towards younger. Leisure is a collection of various 
kinds of activities, aimed at the restoration of spiritual and physical strength of 
the individual. The author argues that the irrational organization of leisure can 
lead to the destruction of the young person. Management of recreational areas 
should be based on the principles of freedom and the needs of students in self-
organization. The article attemptes to search for new forms and innovative 
lighting changes the organization of leisure activities; focuses on the growing 
role of social mobility, professionally competent, free of active creative indi-
viduals capable of independent decision-making, assimilation of progressive 
ideas, values, education that takes place in spare time. It is revealed that the 
use of free time by young people is a kind of indicator of their culture, the cir-
cle of spiritual needs and interests of a particular young person or social group. 
It is proved that the organization of leisure promotes the opportunities to do 
favorite things, reveal own potential, create new needs, motivations, and atti-
tudes, as well as to be a direct participant of important social events. 

Key words: socialization, leisure and cultural activity, student, culture, 
society, social culture, social and educational environment. 
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